

# 習近平美國行大豐收

## 中美增互信添共識拓合作 新型大國關係發展開新篇



■9月24日晚，中美元首習近平與奧巴馬總統在華盛頓白宮前合影。

香港文匯報訊 當地時間9月22日至28日，中國國家主席習近平對美國進行國事訪問，並出席聯合國成立70周年系列活動。新華社發表述評，指這是一次碩果累累的秋實之旅。掌聲，從西雅圖到華盛頓再到紐約，一路相隨；共識，從49項訪美成果清單到構建人類命運共同體宏大倡議，不斷夯實；承諾，從「中國在聯合國的一票永遠屬於發展中國家」到始終做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者，令人鼓舞。文章並說，這是一次開啓中國特色大國外交新航程的歷史性訪問。在中國發展與世界變革的關鍵當口，習主席表明了中國和平發展、堅持改革開放的決心，再次確認了中美構建新型大國關係的長遠目標，闡明國際關係合作共贏的演進方向。

從美國西海岸到東海岸，從雙邊舞台到多邊場合，國家主席習近平的美國和聯合國之行，留下深刻歷史印記。

### 友誼之旅：睿智親和結睦鄰

「親戚越走越近，朋友越走越親」，習主席此訪，廣交各界朋友，廣會國際友人，展現了睿智親和、親和友善的風範，鞏固了中國與世界各國人民的好友誼。

演講上與年逾九旬的基辛格博士握手致意，飛機駕駛艙裡向波音員工親切交流，在百年名校與中學生輕鬆互動，在白宮歡迎儀式上回憶阿奧瓦州友人交往經歷……訪美期間，習主席廣泛接觸美國民眾，深誦中美友好根基，在美國社會掀起「中國風」，掀起中美人民交往新熱潮。

友誼是伴大事。在聯合國舞台，中國與世界各國的友好情誼同樣熠熠生輝。會場外數十位外國領導人排隊與習主席握手的場景令人難忘，演講後聯合國秘書長和多個國領事上前向習主席握手表示祝賀的畫面令人感動。在頻繁的多邊活動之外，習主席不辭辛勞，與孟加拉國、尼日利亞、塞拉利昂、希臘等多國領導人舉行雙邊會談，回憶患難與共，願望共同發展，情真意切。塞拉利昂總統科羅馬說，塞拉利昂人民在抗擊伊波拉疫情的歷史性困難時期，得到中國政府和人民迅速寶貴支持，中塞友誼是「患難見真情」。

### 擔當之旅：踐行承諾獲好評

「大道之行也，天下為公」，習主席此訪，以堅定的承諾、務實的舉措踐行中國作為負責任大國對世界和平發展事業的擔當。

這份擔當，是中國作為聯合國創始成員國、安理會常任理事國，為維護世界和平貢獻新力量。在聯大一般性辯論發表重要講話時，習主席說的第一個問題就是「讓和平的薪火代代相傳」；出席聯合國維和峰會，習主席明確表態，「中國為和平而來」。代表中國政府向聯合國贈送「和平尊」的善舉，設立中國—聯合國和平與發展基金，建立維和待命機制，提高非洲維和能力建設的莊嚴承諾，聯合國舞台上的中國「維和行動」，得到各方高度評價。

這份擔當，是中國作為世界第二大經濟體、最大發展中國家，為促進全球發展提供新方案。提出以公平、開放、全面、創新為核心的發展理念，這是中國的思想貢獻；成立「南南合作援助基金」，增加對最不發達國家投資，免除對有關不發達國家債務，這是中國的實際行動。聯合國秘書長潘基文說，中國所展現的領導力至關重要，中國是聯合國必不可少的一部分。

### 增信之旅：直面問題穩人心

不畏浮雲遮望眼，習主席此訪，借助演講、會見、會談等各種形式和場合，以直面問題的坦率態度，化解矛盾的政治智慧，傳遞了中國經濟長期向好的信心，堅定了世界對中美關係穩定發展的信心。

中國經濟將保持平穩較快發展，中國開放的大門永遠不會關閉，中國堅持走和平發展道路，中國始終做國際秩序的維護者……從西雅圖演講到與中美企業家座談，從白宮會見記者到聯大一般性辯論，一路走來，習主席自歷史向全局，由國情至世情，向美國各界和世界各國清楚講明了中國的發展方向和政策取向，系統介紹了中國和平發展觀、國際秩序觀。俄羅斯知名政論家塔夫羅夫斯基說，習主席的講話給世界吃了一顆「定心丸」。

中美元首長達9個小時的交流互動同樣給世界送上了一顆中美關係繼續健康穩定發展的「定心丸」。49項訪美成果清單，開宗明義地表明，雙方「同意繼續努力構建基於相互尊重、合作共贏的中美新型大國關係」，為所有關心中美關係的人們提供了積極、正面的預期。中國國際問題研究院院長蘇格指出，中美兩國在元首層面達成了不重蹈「修昔底德陷阱」的戰略共識，新型大國關係因此上升到「相互尊重、合作共贏」的新層次、新階段。

### 合作之旅：共贏倡議受支持

眾人拾柴火焰高。習主席此訪，講合作，倡共贏，由中美地方和企業合作的「小切口」拓展至構建以合作共贏為核心的新型國際關係的「大倡議」，體現了中國特色大國外交的新視野、新思維。

對「頭等經濟要務」中美投資協定（BIT）、雙方同意強力推進談判；對敏感複雜的網絡安全問題，雙方共同打擊網絡犯罪達成重要共識；對如火如荼的人文交流，雙方確定2016年為中美旅遊年；對日益重要的全球合作，雙方同意在非洲等地推進發展合作，並就共同應對氣候變化問題發表新的聯合聲明。

中國是首個將合作共贏作為處理國與國關係目標的大國，對中美關係如是，與其他國家交往亦然。在聯合國成立70周年的重要節點，習主席全面闡述了新型國際關係理念，提出了打造人類命運共同體「五位一體」的總佈局和總路徑，為國際關係發展提供了新理念，開闢了新願景。肯尼亞學者伊基亞拉指出，習主席的理念「得到國際社會廣泛認同和支持，尤其是得到非洲、亞洲等地其他發展中國家的支持，因為這些國家在與中國的合作中經濟增長、社會發展，得到了實惠」。



■9月25日，習近平在華盛頓白宮與奧巴馬總統舉行會談。



■9月23日，習近平在西雅圖出席中美企業家座談會並發表講話。



■9月23日，習主席在西雅圖參觀波音飛機製造廠，在駕駛艙內與員工親切交流。



■9月23日，微軟全球執行副總裁沈向洋向習主席展示最新研究「全息眼鏡」HoloLens。路透社



■當地時間9月25日，中國國家主席習近平在華盛頓白宮南草坪出席美國總統奧巴馬舉行的歡迎儀式，圖為參加歡迎儀式的美国小朋友與習主席握手。新華社

# 半百成果 亮點紛呈

### 推動減排獲新進展

多達49項的成果清單顯示，中美兩國在投資、人文交流、氣候變化以及多邊事務的協同和合作上取得重要新進展。

中美兩國領導人在《中美元首氣候變化聯合聲明》中，重申雙方將攜手推動巴黎氣候變化大會取得進展和成功的決心。該聯合聲明是習主席此次訪問的一大亮點。聲明稱，雙方將採取多項新舉措以兌現各自於去年作出的溫室氣體減排承諾。

聲明說，中國計劃於2017年啟動全國碳排放交易體系以抑制溫室氣體排放，並拿出200億元人民幣建立「中國氣候變化南南合作基金」，支持其他發展中國家應對氣候變化。

### 過網絡犯罪建機制

中美兩國元首亦不迴避一些熱點敏感問題，並就共同打擊網絡犯罪問題達成重要共識，雙方同意，加強網絡犯罪活動的調查協同和信息分享，並建立打擊網絡犯罪的高級別聯合對話機制。

專家認為，中美在網絡安全上取得的共識「是一個喜人的進展，並且具有重要意義」。



■中美兩國元首夫婦在白宮聯合場合一同揮手致意。中新社

■9月25日，中美元首在白宮南草坪歡迎儀式上講話後握手。美聯社

### 重訪故地與民相親

平民情懷體現在不忘故地、奉心如昔。此次美國之行，習主席重訪塔科馬市林肯中學。20年前，在時任福州市委書記習近平的倡導下，福州與塔科馬締結為友好城市；20年後，習主席將西雅圖作為訪美首站，並再次來到塔科馬市。在訪問林肯中學時，習主席旁聽課程、愉快接受「1號」美式足球球衣、與師生相親交流等溫馨畫面在大洋兩岸的社交媒體上熱傳。塔科馬市長史帝爾說：「正是您和無數中美人民個人的故事，才讓我們走在一起。」

### 廣泛培植人民友誼

「國之交在於民相親」，國家關係歸結到底是人民之間的關係。此次國事訪問，習主席把「廣泛培植人民友誼」列為構建中美新型大國關係尤其要做的「幾件事」之一。在訪問成果清單裡，中方宣佈未來3年將資助中美兩國共5萬名留學生到對方國家學習；美方



■習主席夫婦與奧巴馬總統夫婦舉行的歡迎宴會。新華社



■9月23日，習主席在西雅圖參觀波音飛機製造廠，在駕駛艙內與員工親切交流。

## 聯大首秀 倡導共贏

香港文匯報訊 三天兩夜，多邊場合、雙邊會見、重要活動……在世界反法西斯戰爭勝利和聯合國成立70周年這一重要時間節點，國家主席習近平首次登上聯合國講壇，倡議構建以合作共贏為核心的新型國際關係，用實際行動和具體倡議回應時代命題，得到國際社會廣泛讚譽。據新華社報道，中國在聯合國和國際社會的影響力進一步提升，向世界舞台中央又邁出堅實一步。

### 倡建新型國際關係

這堅實的步伐，體現在中國為國際秩序以及攸關人類前途命運問題主動貢獻「中國智慧」。習主席全面闡述以合作共贏為核心的新型國際關係，形成政治、安全、經濟、文明、生態「五位一體」打造人類命運共同體的總佈局和總路徑，為國際關係發展帶來了新氣象，為維護世界和平貢獻了新力量，為促進全球發展提供了新方案。

### 接近世界舞台中央

中國是首個將合作共贏作為處理國與國關係目標的大國。習主席提出的構建新型國際關係，打造人類命運共同體的系統主張，對國際關係演變發揮了重要引領作用，有利於推動各國繼續維護以聯合國憲章宗旨和原則為核心的國際秩序和國際體系，充分展示中國負責任、有能力、敢擔當的大國形象。

### 中國身影積極亮相

這堅實的步伐，還體現在中國在聯合國這一最重要的多邊舞台積極展現「中國身影」。新中國成立66年來，已成為多邊外交的積極擁護者、參與者和建設者。此次聯合國之行，習主席主持南南合作圓桌會和全球婦女峰會第一階段會議；出席聯合國氣候變化問題小範圍領導人午餐會以及聯合國維和峰會並重點發言。中國同聯合國婦女署共同倡議舉辦的全球婦女峰會尤具開創意義，這是中國在聯大期間首次與聯合國共同舉辦峰會，是全球婦女事業領域出席人員級別最高的峰會，也是世界各國首次在國家領導人層面就婦女問題作出承諾。

### 親民念舊 真情動人

平民情懷體現在對普通人生命與情感的尊重。習主席的平民情懷與親民外交理念早已跨越千山萬水，為世界傳頌。這已經成為中國「軟實力」的重要組成部分，為世界點讚與認同。

習主席的平民情懷與親民外交理念早已跨越千山萬水，為世界傳頌。這已經成為中國「軟實力」的重要組成部分，為世界點讚與認同。

### 人文關懷 網友點讚

香港文匯報訊 當地時間9月22日至28日，中國國家主席習近平對美國進行國事訪問，並出席聯合國成立70周年系列活動。主席夫人彭麗媛陪同出訪。據新華社報道，彭麗媛不僅在中國致力於預防愛滋病、結核病等公益事業，也是聯合國教科文組織促進女童和婦女教育特使，以及世界衛生組織結核病和愛滋病防治親善大使。彭麗媛行程豐富，包括參觀癌症研究中心、為一隻藍貓幼仔取名「貝貝」、與習主席主席共赴白宮晚宴、在聯合國會議上用英文致辭、出席聯合國殘疾人主題郵票紀念版張首發式、參觀林肯藝術中心等。溫暖、給人力量力的「Madame Peng」此行收穫了大量「粉絲」，海外網友紛紛在社交媒體上為她點讚。



■彭麗媛與奧巴馬總統在歡迎宴會上。法新社

### 英語分享打動世人

26日下午，彭麗媛出席了聯合國「教育第一」全球倡議高級別會議。她說，教育要關心婦女和女童，要倡導公平公正，要面向青年。彭麗媛用英文分享了自己的故事。她說，她的父親通過開辦夜校，教村民讀報紙和學會寫他們的名字，改變了一個小村莊。她選說，她的中國夢，就是所有的孩子，特別是女孩子，都能接受良好的教育。聯合國教科文組織總幹事博科娃在接受中國媒體採訪時表示，彭麗媛的故事和中國的中國夢很打動人，傳遞出非常有力量量的信息。



■9月25日，彭麗媛參觀美國國家動物園，與小朋友親切交流。路透社